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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 11955 Posła Kazimierza Gwiazdowskiego w sprawie wsparcia 

lub rekompensaty dla rolników z powodu podtopień

Szanowny Panie Marszałku,

W odpowiedzi na interpelację nr 11955 Posła Kazimierza Gwiazdowskiego w sprawie 

wsparcia lub rekompensaty dla rolników z powodu podtopień, uprzejmie informuję co 

następuje.

Obecnie są przygotowywane regulacje prawne pozwalające na wypłatę pomocy dla 

producentów rolnych z obszaru Żuław, których uprawy zostały zalane w wyniku deszczy 

nawalnych. Na ten cel zabezpieczone są środki w rezerwie celowej, pierwotnie 

przeznaczone na dofinansowanie kosztów wypełniania wniosków o płatności 

bezpośrednie zgodnie z sugestią rolników i organizacji rolnych. Pomocą zostaną objęte 

powierzchnie upraw zalane wodą  wyznaczone na podstawie danych satelitarnych, 

szacuje się że będzie to ok. 23 tys ha. Zgodnie z przyjętymi założeniami pomoc ta 

udzielana będzie w formule pomocy de minimis, tak aby producenci rolni nie musieli 

czekać na protokoły z oszacowania szkód. 



Jednocześnie prowadzone są prace w zakresie pomocy dla producentów rolnych, w 

których gospodarstwach rolnych powstały szkody spowodowane wystąpieniem w 

bieżącym roku m.in. gradu, deszczu nawalnego i huraganu. Warunkiem ubiegania się o tę 

pomoc będzie oszacowanie szkód przez komisje powołane przez właściwego wojewodę. 

A zatem na podstawie tych przepisów będą mogli ubiegać się o pomoc producenci rolni, 

których uprawy nie znajdowały się pod wodą zgodnie z danymi satelitarnymi i w których 

gospodarstwach rolnych szkody wynoszą powyżej 30% średniej rocznej produkcji 

roślinnej. 

Planuje się nabór wniosków o tę pomoc w pierwszej połowie listopada br. i  wypłatę 

pomocy w tym roku.

Ponadto Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie posiada kompetencji w zakresie 

utrzymania rzek oraz cieków wodnych ani wykonywania prac konserwacyjnych w ich 

obrębie. Zgodnie z ustawą Prawo wodne (1), obowiązki w tym zakresie spoczywają na 

Państwowym Gospodarstwie Wodnym Wody Polskie, które odpowiada m.in. za 

utrzymanie wód publicznych.

Dodatkowo, w odniesieniu do niektórych mniejszych cieków wodnych lub urządzeń 

melioracyjnych, obowiązki utrzymaniowe mogą należeć do właścicieli gruntów, 

jednostek samorządu terytorialnego bądź spółek wodnych – w zależności od statusu 

prawnego danego cieku.

Mając powyższe na uwadze, w sprawie ewentualnych działań konserwacyjnych na 

wskazanych ciekach zasadne jest zwrócenie się bezpośrednio do PGW Wody Polskie – 

Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Białymstoku.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Adam Nowak
Podsekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/



Podstawa prawna:

1. ustawa z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne (Dz. U. z 2025 r., poz. 960)

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów


		2025-09-22T06:20:26+0000
	Adam Nowak; MRiRW




